



楊心橋

第25期

發行者：桃園市楊梅區楊心國民小學
校址：桃園市楊梅區金華街100號
電話：03-4758680
傳真：03-4758870
網址：<http://www2.yses.tyc.edu.tw>
發行人：鄧秀蓁
總編輯：鄭之婷
編輯委員：陳俊良 姚瑞梅 林上翔 彭勝穎
黃美足 廖淑佳 鍾雅芳 江孟涵
施美好 陳慧芳
經費來源：楊心國小家長會
出版日期：108年5月31日

學務處

孩子笑容背後

孩子笑容的背後您看見什麼？我曾見過潔白靚麗的牙齒，也遇過牙菌斑在齒面炸開、菜渣在牙縫唱高調、黑蛀牙像極了老菸槍、唇齒間飄散著異味…。孩子潔牙的確實度，毫不掩飾地給了我們回饋。文獻指出孩子的潔牙知識、技能及態度，對於口腔衛生影響深遠；而學校與家庭若能成為夥伴關係，有助於提升孩子潔牙的自我照顧能力。

潔牙知識著重於認識牙菌斑及潔牙工具。潔牙主要目的是清除牙菌斑，但大多數孩子認為潔牙是清除菜渣；最簡單認識牙菌斑的方式，可以請孩子用指甲在牙齒牙齦交接處刮動，指甲內卡著黃白色粉黏物，那就是牙菌斑，通常這種體驗會讓孩子反應驚奇連連。再者，「工欲善其事，必先利其器」教導孩子如何選擇及正確使用牙房四寶：牙刷、牙膏、牙線和含氟漱口水，是重要的一環。

國小學童參與含氟漱口水計畫行之有年，在學校經由導師指導，學童每週使用一次含氟漱口水，已能駕輕就熟；其餘待加強刷牙及使用牙線的技能。現行採用貝氏刷牙法教學，但根據孩子粗動作及精細動作的發展，大約在九歲以後才有能力把刷牙做得很好；這意味著在孩子九歲以前，刷牙這件事是需要大人參與。九歲以後，大約國小四年級，就可以運用記憶口訣「007、食上槍、食下

校護／阮美陵

槍、食雙槍」幫助孩子學習使用牙線，大約有60至70%孩子可以學會，而高年級孩子學會操作牙線的比率更高。

最後，潔牙的態度，這是最難推動、阻力最大，往往也是成敗的關鍵；因為即使給了孩子滿載的知識與技能，若執行動機薄弱，似乎是空談了。家長支持是最大助力，一天當中有兩餐的餐後潔牙在家中進行，父母是孩子模仿學習的對象，若父母對潔牙態度消極，孩子可能會有相同的應對模式，對潔牙就敷衍了事，所以家庭若能配合，可發揮更大更好的效益。

習慣成自然，潔牙習慣的養成，會內化成生活常規，沒潔牙時，反而覺得不自在呢！若要等到孩子口腔問題嚴重了才重視潔牙，這不僅傷身傷荷包，也會影響孩子的人格發展，畢竟牙齒是人的第二張臉，牙齒狀況不好的孩子，為了掩飾不體面的牙齒，所以不敢開口大笑，甚至人際互動是羞怯的；健康的牙齒，會讓孩子的笑容多了一份自信。您是否曾經留意孩子笑容背後有什麼？



107學年度楊心國小老師獲獎事蹟

姓名	獲獎事由	競賽成果
郭上賓	108年度楊梅區科學展覽競賽	第三名
黃美足	107年度兒童文學獎創作徵文比賽	第一名
戴秀娟、鄭之婷、彭嘉賢	教育部國前署107年自造教育及科技領域教學教案設計競賽國小組	佳作

107學年度楊心國小獲獎事蹟

姓名	指導老師	獲獎事由	競賽成果
4-2呂黃千穎、4-6林苡萱 6-6鄭婷	孫秀蘭	2019原民語族語認證	初階通過
5-1李阡妤 5-2吳秉軒、唐瑋辰 5-2曾亮寧、柯宥家、羅育軒	郭上賓	108年度楊梅區科學展覽競賽	第三名
2-1楊雅筑、李婕、詹盈楹 2-3黃葦桐、周軒緯、梁皓鈞 2-5魏孟涵、高瑋彤、林奕惠、林宣佑、詹叡誠、邱紫云、葉芷芸、李郡芹	范煜婧 李燕芬	2019桃園市桐花吟謠大賽	優等
2-5高瑋彤	黃美足	投稿「閱讀新桃園」小桃子樂園網站107年度第1學期童詩作文網路徵選比賽	低年級童詩特優
3-1班廖子晴	彭曉筠	投稿國語日報	獲刊
6-2梁宸銘、4-2黃德璇 4-2賴奕琳	鄭之婷 彭嘉賢	桃園市108年Scratch程式暨創意競賽創意市集組	特優
6-6郭昱德、6-1李沛恩 4-2李清	鄭之婷 彭嘉賢	桃園市108年Scratch程式暨創意競賽創意市集組	優等
6-4陳晏慈、5-4曹閔鈞 4-2賴奕琳	彭嘉賢 鄭之婷	桃園市108年Scratch程式暨創意競賽國小動畫組	佳作
4-2賴奕琳	鄭之婷	桃園市107年度小桃子資訊教育推廣活動	佳作

捐資興學名冊

107年11月至108年4月止
(因捐款人眾多僅列出)
單筆5000元以上捐款)

個人姓名或團體名稱	金額
徐吳玉雲	100,000
財團法人臺灣省桃園縣 吳從子旺公祭祀公業	75,000
蔡榮炫	30,000
財團法人富邦慈善基金會	29,400
財團法人道心社會福利基金會	28,057
楊梅慢壘協會	20,000
楊梅奉天宮	16,000
瑞大科技有限公司 余承洲	10,000
董曉菁	5,000
孫詩昀	5,000
賴志能	5,000
古博善	5,000
通律機電有限公司	5,000



教務處

楊心書展 好棒棒

圖書館教師/林佩芳

「這個成語是…是…，到底是什麼啦？」

「齁，你不會去翻書喔？」

這是2月份在圖書館現場聽到的小朋友對話，因為圖書館正在舉辦「『諸』事大吉成語燈謎展」。辦展的想法很簡單：元宵節快到了，那要幹嘛呢？當然是猜燈謎啊！而且猜燈謎有助腦力激盪，又不會發胖，自然要多多益善。於是連辦二周的「看圖猜成語」活動。每天都有許多小朋友在題目前苦苦思索、撓頭抓耳，或是三兩成群的討論。這種場面，就是我們在圖書館最想看到的畫面了！



說到圖書館，大家心裡想到什麼呢？

是否就是一個單純借書的地方？

來楊心的圖書館走一遭，就會改變你對圖書館的想法。

在楊心國小，圖書館會推出各項主題書展及活動，

讓館內元氣滿滿熱鬧滾滾！

以下為大家介紹這學期的二個書展。



「你看過會講話的相片嗎？你看過書裡的圖畫跳出來嗎？沒看過的話，一定要到圖書館走一走。」

圖書館在三月份辦了「AR閱讀抓寶趣」書展。這是和輔大圖書館系合作，引入他們的「兒童繪本趣」資料，讓學生跳脫平面，體驗動態的閱讀。現場還包括數種AR體驗，例如掃描圖片，可以看到志工阿姨的自我介紹；或是掃描英文字母卡，會出現立體的字母動物。參加的小朋友都說好好玩呢！



輔導室

用愛與關懷

守護家長與學生健康心靈成長

一、舉辦「親職教育講座」－假日透過親子教育專家到校宣講，提升家庭親子溝通效能，減少親子衝突，增進親子關係。

二、進行「家庭性平情感教育」宣導－兒童朝會進行家庭教育與性平情感教育相關議題的宣導，建立正向積極面對家庭與性平問題的態度，增進學生心靈的穩定與成長。

三、舉辦「親子電影欣賞」－不定期舉辦大手牽小手家庭影片欣賞活動，透過影片中家庭與情感問題的呈現，及與身障導演陽晴對話，增進親子互動關係。

四、舉辦「多元學習體驗活動」－假日舉辦國際家庭日美食分享體驗及園遊會設攤活動，除了增進學生對各國文化及美食的認識，也讓學生透過擺攤販售的體驗，了解家長養家之辛勞。

活動花絮



定期舉行親職教育講座，增進家庭親子溝通效能



與導演有約-欣賞身障導演陽晴的作品同時與導演和女主角對話



潛能班小朋友擺攤位學習當老闆



特教課後照顧專班的老師指導小朋友功課



定期進行全校情感教育宣導，增進學生心靈的穩定與成長



透過多元美食體驗活動，增進學生對各國文化及美食的認識

幼稚園 校慶園遊會之一日員工初體驗

幼稚園／教師群

兩年一度的校慶園遊會對幼稚園的孩子來說是全新的體驗，孩子們得知要設攤賣東西開始就期待著這天，為了迎接這一天的到來，孩子更是做了充分的準備唷！

考量孩子能力的適切性與道具收集的便利性，幼稚園設置了戳戳樂、彈乒乓球兩個遊戲攤位以及爆米花甜筒的點心小站。接著兩班幼兒共同討論表決出攤位名稱、海報文字以及吸引客人的用語。在準備園遊會活動的過程中，孩子們自行挑選當天想要負責的工作內容，並準備該項工作的相關道具；同時也將大家一起決定好的攤位名稱，由小組共同設計與繪製海報，再拿宣傳單到國小跟哥哥姊姊宣傳。為了做好老闆及收票員的工作，孩子們也練習辨認園遊券的面額，要怎麼搭配才會是正確的金額…。過程中少不了溝通、協調以及動手嘗試，這些都提供了孩子從做中學習的機會。另一方面，孩子也自製簡單又吸引人的爆米花甜筒，大家的口水都要流出來啦～活動逐漸出現雛型，孩子們也越來越期待園遊會的到來呢！

園遊會當天，感謝家長們陪同孩子一起進行販售或是招攬遊戲的生意，讓活動增色不少，看到孩子們用自己的力量，完成自己所負責的工作，您是不是也看到了孩子無限的潛能呢？而藉由排班分工讓孩子擔任一日員工的模式，更能讓孩子們體驗工作的辛勞，進而感恩爸爸媽媽平日的照顧。



一年級



我要和飛機一樣乘著風自由翱翔



彩繪機票選



不一樣的兒童節

二年級



潛能班

今年校慶園遊會的時候，大家有發現潛能班的同學在哪裡嗎？這一次潛能班換到了穿堂，幫輔導室賣東西哦！更特別的是，老師還邀請了從楊心畢業、現在在仁美國中讀書的學長姐來幫忙叫賣，大家一起工作的感覺真好！



每月徵文

► 給二十年後的自己 6-3 葉少宇

嗨！三十一歲的少宇，我是二十年前的你。你最近過得好嗎？

不知道當你看到這封信時，内心是否湧現許多感觸？是否感嘆時光飛逝，懷念起兒時的回憶？

當我要寫這封信給你時，突然間心頭感到一陣惶恐。三十一歲的你已歷經求學階段，也邁入社會多年，或許也組織了自己的家庭，想必此時的你承受著重大的責任與壓力。我現在所能幫你的地方就是把握時間努力學習，提升自己的能力，好讓你在人生路途走得更平順，這是我對你必須承受的責任。

科技的進步總是令人驚訝，十年前的手機只有通話的主要功能，而現在的手機兼具照相機與電腦的功能。我很好奇你現在所處的世代，穿戴裝置是否已全面取代手機？虛擬裝置的使用是否已普及於生活的各個層面？我最期待核融合發電技術是否已成功開發運作？我最擔心的空污問題和環境生態問題是否已獲得大幅改善？

間隔了二十年的歲月，父母也邁入老年了，祖父母已成為高齡老人，你一定要多陪伴他們並且悉心照顧。

父母親常提醒我：「人生不求榮華富貴，但求無愧於心。」希望你在能力範圍內，不忘濟助弱勢，傳承助人美德。

最後，別忘了維持彈鋼琴的習慣，音樂總是能夠撫平哀傷，並且激勵人心，祝福你以健康的身體邁向下一個充實而快樂的二十年。

► 新年新希望 5-3 陳筠涵

五、四、三、二、一，新年快樂！在大家齊聲倒數的熱鬧氣氛中，夜空中開出一朶朶燦爛的煙火，五彩繽紛的煙火有如大家對新年的期盼，而我也默默許下自己的新年新希望，期待它們能一一實現。

第一個願望是我的數學能夠再好一點。每每答錯的題目，都是因為自己沒有看仔細，讓我覺得很可惜。下學期我會更努力、更細心的作答，讓自己的數學成績保持穩定。除此之外，上高年級之後看課外書的時間變少了，我想好好思考自己的讀書方式以及時間的安排，讓我能有更多的時間做我最愛做的事—閱讀，快樂的悠游於書海中。

第二個願望是家人能健健康康、平平安安。去年，我失去了一位最愛的家人，讓我深刻的體會到家人能健康的生活在一起，共享天倫之樂，就是最大的幸福。且過了一年，表示我又長大了一歲了，我也要更懂事、更體諒辛苦工作的爸爸和媽媽。好好完成自己該認真負責任的事情，並且幫忙分擔更多的家事，讓他們有時間可以休息。

新年新氣象，反省過去，勉勵自己，讓自己進步。而我心中的希望就像一株株的小幼苗，只要我天天幫他澆水，它就會一點一滴，慢慢的長大成甜美的果實。新的一年是新的開始，我要重新展開未知的旅程，或許會遇到不一樣的困難，但是我會勇敢、樂觀的面對它。

► 機器貓 4-2 徐翊庭

「好煩啊！」這種聲音每天都在我腦海裡浮出，要是我有個像小叮噹一樣的機器貓，那該有多好！就這樣我不知不覺就睡著了。

「吃早餐囉！」這聲音跟之前有點不同！我悄悄的張開眼睛大叫一聲「啊！」半睡半醒的我，以為是在做夢，我揉揉雙眼，發現美夢成真了！我大吃一驚，覺得不可思議！

那隻機器貓的外表十分可愛，他有著金黃色的小耳朵和短短的尾巴，更有靈活的四肢與博學多聞的頭腦，功能包羅萬象，無所不能！說到功能，他千變萬化的功能中，可以叫我起床、幫我背書包和其他事情……過了和機器貓精彩的一天後，又到了睡覺時間，我帶著快樂的心情入睡，期待明天又能和機器貓見面。

到了隔天，一陣聲音從耳邊傳來：「起床囉！」奇怪了！這個聲音又不一樣了！我這樣想，慢慢睜開眼，發現不是機器貓，是媽媽。我起床之後，仔細地找了又找房間的每個角落，就是沒看見機器貓的蹤影……

► 過新年 3-3鍾羽彥

每年過年最讓我期待的就是收紅包和放煙火。跟著爸爸放煙火那緊張又興奮的感覺，還有看著我小錢箱裡的鈔票越來越多，那滿足的心情是我過年最開心的兩件事。

不過今年多了一件特別的事情，就是我和弟弟終於可以去打大人的保齡球。

我突然有一種長大真好的感覺。記得兩年前爸爸帶我們去過一次，但當時櫃檯人員說我們還太小，不適合玩大人的保齡球。媽媽為了不讓我們失望，還特地帶我們到新竹巨城百貨打兒童保齡球。雖然當時我和弟弟也玩得很開心！但我心裡總覺得用繩子吊著的球瓶，沒有洞的保齡球不是真正的保齡球。

在大人的保齡球館，爸爸幫我們找了最輕的球，但是我們還是必須用兩隻手才能抱得動。一開始我和弟弟還沒有抓到訣竅，一直洗溝，不過後來慢慢就能打到球瓶，我還丟了一次全倒呢！媽媽也很高興，以後再也不用到新竹和人擠兒童保齡球了。

其實我過年最開心的，還是平時忙著工作的爸爸可以放假陪我們玩。而且我也開始對未來的每一年，有了小小的期待。不知道等明年我再長大了一些，又會發現什麼新的事物、新的體驗呢？



107 年度園遊會邀請卡徵稿比賽

第1名 602 陳頌喬

第2名 602 邱佳筵

第2名 606 徐偲瑜

第3名 304 曾子芹

第3名 304 葉亭鋒

第3名 602 吳晨菱